

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 21 de Mayo de 1919

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XXI—Núm 1966

"Cristo vive, reina e impera!"

EL AMIGO DEL OBRERO

Fundado en Montevideo el 1.º de Enero de 1898

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración:

MERCEDES, 947

Teléfono: La. URUGUAYA 2167 (Central)

MONTEVIDEO

REDACTORES

Drs. LUIS P. LENGUAS Y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

Drs. JUAN NATALIO QUAGLIO Y TI

Drs. HÉCTOR E. TOSAH ESTACAS

CORRESPONDENTES:

En PARÍS: François Veullot.

En FRIBURGO: Max Turmann.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes \$ 0.20

Interior, semestre adelantado " 1.20

Exterior semestre adelantado " 1.60

AVISOS

Pidánsen precios a la Administración o avisos en 3^a y 4^a página, a una columna o más columnas, por centímetros de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente; se reserva el derecho de rechazar los que sea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.

Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico.

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La

Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe

Las Piedras — Pando — Salto —

Sabedez — Fray Bentos — Minas —

Durazno — Trinidad — Rocha — Payandú — San José de Mayo — San

Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida —

Santa Lucía — Sarandí Grande — San

Isabel — Rosario — Maldonado —

Sanita Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los

Obreros, Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Miércoles, 21. — Stos. Valentín, b. y mr. Secundino mr. Hospicio Poliuto, mr.

Jueves, 22. — Stos. Indalecio, Castro y Emilio, mrs. Elena y Rita de Casia, vda.

Viernes, 23. — La Asunción de Santiago, ap. stos. Basilio y Juan mrs. y Desiderio.

Sábado, 24. — Nuestra Señora Auxilio de los Cristianos. — Stas. Mariana y Susana, mrs.

Orden de los Tríduos para el año 1919

MAYO

19, 20 y 21, Parroquia de Sarandí Grande.

22, 23 y 24, Iglesia del Buen Pastor.

25, 26 y 27, Parroquia de San Carlos.

28, 29 y 30, Parroquia del P. del Olivo.

31. Parroquia de Treinta y Tres.

JUNIO

1 y 2, Parroquia de Treinta y Tres.

3, 4 y 5, Parroquia de la Unión.

6, 7 y 8, Parroquia de Colonia.

9, 10 y 11, Santuario E. Nacío-

nal.

12, 13 y 14, Basílica Metropolitana.

15, 16 y 17, Iglesia de Lourdes.

18, 19 y 20, Parroquia de San Francisco.

21, 22 y 23, Parroquia de Trinidad.

24, 25 y 26, Vicaría Foránea del alto.

27, 28 y 29, Padres Mercedarios.

30. Vicaría Foránea de Durazno.

JULIO

6, 7 y 8 Hortus Conclusus (S. os).

9, 10 y 11, Capuchinos de Belver.

12, 13 y 14, Santuario del Carcel (Prado).

15, 16 y 17, Iglesia del P. Socorro.

El Congreso de los Católicos Sociales

Pocos días nos separan, ya, de la iniciación del Primer Congreso de Católicos Sociales de la América Latina, a celebrarse en Buenos Aires, desde el 26 de Mayo corriente, hasta el 1.º de Junio inclusivo. La importancia de un congreso como el que nos ocupa está demás de resaltar. En los momentos actuales, todos los pueblos vuelven los ojos a los principios salvadores y las instituciones que por su reconocido prestigio, su excelencia de origen y su imparcialidad y rectitud insospechables, son los únicos que pueden volver a quicio a esta humanidad desconcertada y sin brújula.

Esos principios son los del Evangelio, y esa autoridad insospechada y augusta es la Iglesia Católica, encargada de propagar y poner en práctica sus divinas doctrinas. Uno de los graves puntos de su doctrina, que tiene ahora una palpable actualidad, es el referente a la justicia y caridad social, para hacer de los hombres verdaderos hermanos que trabajan armónicamente por el bien y el perfeccionamiento común.

No puede negarse que el régimen social presente a que nos ha llevado un individualismo egoísta y anticristiano, adolece de innumerables fallas que han traído el reinado de la más cruel injusticia económica y el estado angustioso y desesperante de millones de hogares carentes de lo más indispensable para satisfacer las necesidades de orden físico y moral que tenemos todos los hombres.

Nosotros, pues, los discípulos de aquel Jesús que vino a establecer en la tierra el reinado del amor y de la justicia, tenemos que protestar contra este estado de cosas; y no sólo formular una protesta plática y sin ulterioridades, sino ponernos en actividad, intensamente, continuadamente, para cambiar muchas cosas, dentro de la sociedad, a fin de que ésta sea lo que debe ser: una prolongación de la familia en la que todos cooperemos con nuestro esfuerzo para el bien individual y colectivo.

Queremos, la reforma social, no sólo por espíritu de justicia y caridad; porque nuestros principios cristianos nos imponen el trabajar para combatir el mal, la iniquidad, y la explotación, sino hasta por conservadorismo, para evitar la revolución social, que los males y los dolores causados por el egoísmo de los unos y la desesperación de los otros, traerá fatalmente un día u otro, causando, como la razón y la experiencia juntamente lo demuestran, un mar de lágrimas y de sangre, una explosión de odios funestos y un cúmulo de ruinas y de horrores en las sociedades.

Y uno de los medios más eficaces para reformar la sociedad, satisfaciendo las justas reivindicaciones de los asalariados, es el sindicato católico. Con él, los obreros que creen y practican las doctrinas de Jesús, al par que consiguen un mejoramiento conveniente en sus condiciones económicas, se educan, se perfeccionan moralmente, conquistan una situación muy superior y se hacen fuertes y estímulos para todos.

Y las demás clases, no ya solamente la parte católica de las mismas, sino todas las personas que tengan un poco de sensatez y de sentimientos de justicia, deberán acompañar con sus simpatías este movimiento obrero, hasta por egoísmo, como decimos más arriba, pues es una forma eficaz de evitar los horrores del maximalismo.

Esperamos, pues, que Dios bendiga la labor benéfica de ese congreso y que sus trabajos sean fecundos en iniciativas felices y obras prácticas para llevar a cabo esa reforma social tan indispensable.

El cencero batllista será zonzo, no lo dudamos; pero en cambio es machacón con sus zonceras hasta dejarlo de sobra.

Y esto lo decimos nosotros; pe-

ro él se encarga de probarlo, casi siete veces por semana.

Ahora mismo, empeñado como se halla en reponer en su pedestal a su caído héroe y propietario, y como si fuera trabajo fácil el hinchar soplando el perro muerto de la política batllista, siempre encuentra algún tiempo y bagar suficiente para llenar media columna o columna y media con las páginas consiguientes sobre el resultado de "Las religiosas en los hospitales".

El tema, como Vds. lo saben, le resultó ampliamente fecundo al vocero jacobino; porque, naturalmente, con llenar unas columnas de pavadas que nadie podría creer fuera de los lectores inconscientes del rebaño batllista, ya estaba el cencero macaneador al cabo de la calle.

Y hoy vuelve con las mismas tonterías, como cada loco se pega a su tema.

Atiendámelo.

"Sostuvimos que no podía existir ninguna restricción reglamentaria que impidiera los desafueros de las religiosas, y que estas continuaron ejerciendo lo que llamamos "coacción alienígena"; como medio de imposición de sus creencias, haciendo distingos en el trato y la alimentación, según los enfermos se someteran o no a sus órdenes."

Si, tú sostuviste esto y sostuviste por lo tanto una de las más insignes majaderías que puede sostener un hombre.

¿No sabes tú, simplón, que a la percepción de los sacramentos, la Iglesia, y también Dios, no admite más que voluntarios, y que los arrastrados a la fuerza (sea moral o física) se quedan para la escuela pelicular, que tanto fomentó Batlle, la que sabía plantar a sus adeptos este dilecto dilema: o votas con nosotros o te vas a la calle?

Y nós cuenta después el órgano del "sovet" unas pavadas más, que se parecen a las pavadas de antaño, por la última de las cuales empezamos, porque lo mismo dás.

"El día 11, (Ya ha llovido de entonces acá) encontrándose el enfermo número 12, llamado José Arcena, en estado delirante, la Hermana pretendió arrancar a sus deudos el consentimiento para darle la Extremaunción. (¡Picara Hermana!) Y como persistiera en sus ofrecimientos a pesar de la rotunda negativa de los deudos, un enfermo de frente, el número 22, tuvo que increpar a la Hermana. (Esto es; se metió a Quijote, o mejor, a Sancho) Más le valiera no haberlo hecho: la Hermana (¡La muy sin entrañas!) hasta le negó los alimentos que el médico indicara para él.

Anda, embuster; y que te crea Simón el Bobito.

Aunque hubiera una sola Hermana en la Congregación del Huerto, que no la habrá, capaz de semejante tropel, ¿no hay médicos y enfermeros en esas salas que en el mismo día, o al día siguiente a más tardar, puedan imponerse del atropello y dar cuenta al Director del Hospital, para que impusiera el castigo del caso. ¡Bonitos nenes son ellos para ser tan complacientes con las Hermanas! Están buscando una brizna para armar una que sea sonada contra las Religiosas, y se iban a cruzar de brazos ante una Vega de esa naturaleza! No sabemos por ventura que el Director del Hospital de Caridad, se bebe los vientos por fastidiar a las Hermanas, tratando por todos los medios de hacer imposible su vida en aquella casa de dolor, desatendiendo lo principal, por dar oídos a chismes y enredos, convirtiendo aquel establecimiento en mentidero de veindad con caídas a conventillo?

¿No sabemos que hay médico interno en el Hospital, que llega en su demencia sectaria, hasta lo inveterado; hasta rebajar y casi prostituir la majestad de su dignísima carrera, con actos dignos de cualquier marchante de los barrios bajos, como es la exhibición grotesca de un muñeco indecente, vestido de fraile, que presenta a sus compinches, desde un armario, al desvergonzado, anuncio de: Este

es Rivero, muñeco que en los días de Carnaval fue exhibido, sentado en una silla desde el balcón del aposento de los médicos. Esos desplantes sectarios e indecentes, son los que debieran castigarse en el Hospital, sin andar rompiéndose los timpanos por ver si se perciben volar mosquitos imaginarios!

No sabemos que anda, o mejor dicho andaba hasta hace poco por aquel establecimiento, un mucamo de médicos, que era el soplón y espía; buen oficio para él y para quien aprovechaba sus honradísimos servicios! que, en cuanto salía el sacerdote de una sala, a la cual había sido llamado por un enfermo — como se puede atestigar con la firma de los interesados — entra ba el correveidile a tratar de soliviantar a los dolientes, razón por la cual, no el Director del Hospital, sino el mismo Consejo de la Asistencia Pública, tuvo que tomar el buen acuerdo de trasladarlo al Hospital Vilardobó? Y con semejantes angelitos en casa, piensa Vd. que una Hermana, aunque quisiera, iba a poder realizar actos como el denunciado, sin que le armaran una de aquí fué Troya!

Eso no lo cree ni Vd. ni el tonto a quien se le ocurrió asar la maneca en la punta del dedo. "Este enfermo, sometido a un régimen declarado, tuvo que pedir el alta, por que la Hermana llegó a darle, como único alimento, un plato de pescado en mal estado, negándose a oír sus reclamaciones y su pedido de una taza de leche."

Gueno. Eso de "declarado", me hace sospechar que en esta denuncia ha de andar la pluma de un médico; pero dejando eloruros a parte, podía haber denunciado el caso a su tiempo y sazón, sin andarse en dibujos periodísticos con el solo fin de armar escándalo.

Mientras tanto, un rato antes las religiosas habían enviado a la Capilla una bien aderezada bandera con bizcochitos para el cura...

Con que bien aderezada bandera, eh?

Y, con bizcochitos y todo, ramón?

Lo que demuestra que el cura no está, como el enfermo de tus sueños, sometido a un régimen declarado.

Me parece que tienes desfosalada la mollera.

Otra noticia de bullo.

"El Capellán se encuentra dentro del establecimiento a todas horas del día"

Mentira, se llama esta figura.

"A pesar de haber sido desalojado, se introduce a cualquier hora, libre de todo controlor."

¿Cómo? Antes decías que "estás dentro del establecimiento a todas horas del día" y a renglón seguido nos sueltas este arquitrabe: "el Capellán se introduce a cualquier hora."

Vaya, que ni tú te entiendes.

Con que el Capellán, desalojado y todo, se introduce en el establecimiento a cualquier hora?

iBáh! Esto demuestra que el Capellán ese, tuvo más suerte que Batlle.

Desalojado este de sus posiciones políticas, ha querido colarse nuevamente en ellas; pero como él no es cura, no ha podido encontrar la puerta de acceso al establecimiento del poder perdido.

Que pregunta al Capellán del Hospital como se hace ese milagro.

iGolpái!, que te van a abrir... cualquier día!

El Mudo.

Protección al niño

El Congreso Americano del Niño, que se está celebrando actualmente en Montevideo, tiene en principio, una finalidad que no puede ser más simpática ni más necesaria, socialmente hablando, en los actuales tiempos: el velar por el bienestar, la protección, el mejoramiento de los niños, desde el punto de vista de la salud o higiene física, como desde el punto de vista intelectual y moral.</

La Escuela Agrícola del Mangu es la única en su género en el país, y debe ser considerada como un modelo tanto por la esmerada y completa enseñanza agrícola que en ella se proporciona a los alumnos, cuanto por los métodos pedagógicos, modernos y prácticos que allí se emplean.

Con motivo de tan feliz suceso, para el digno Padre Peruzzo, sus alumnos del Establecimiento citado, le dedicaron varios actos como homenaje de cariño y gratitud, los que se llevaron a cabo en los días 18 y 19, comprendiendo, el segundo día, Misa de Comunión General, a las 6 y media a. m., y cantada a las 9.

Felicitamos, con tan feliz ocasión, al R. P. Peruzzo y pedimos que el Señor premie sus muchos años de servicio a la educación de la niñez y de la juventud.

Liquidación completa

En una finca de nuestra principal Avenida, que luce un letrero luminoso, se exhibirá en breve un cartelito, en el que podrá leerse: "Liquidación completa"; y más tarde, este otro: "Cerrado por conclusión de negocio".

Esa finca es la "Casa del Partido", esa misma casa, a la cual el Sr. Battle pretendió llevar al Presidente, a los consejeros, ministros, legisladores, etc., para que, entre sorbo y sorbo de una taza de exquisito té, escucharan sus ideas, conocieran sus proyectos, oyeran sus insinuaciones, y, desde sus privilegiados puestos, obraran en consecuencia.

Pero no fué posible ponerse de acuerdo con su socio, y, a consecuencia del tira y afloja, han resultado ir a la liquidación, repartiendo las existencias y los pesos.

Pero, dejémonos de comentarios y hagámonos crónica:

Un socio y los suyos

En la tarde del sábado último, se reunió el Sr. Battle con los suyos, en el Teatro Royal.

El "Jefe" habló y como es lógico, habló mal de su socio.

El Sr. Sosa dió lectura a las bases de la liquidación: cada socio formará rancho aparte; la casa del partido será clausurada y no podrá servir de rancho a ninguno de los socios; el archivo original será sorteado y el que sea favorecido con tan precioso bien, le entregará una copia a aquél a quien la fortuna le sea adversa; los muebles serán repartidos y cada cual se llevará la mitad, para su rancho; y los pesos también serán repartidos por partes iguales.

Otro socio y los suyos

Desalojado el Royal por sus propios ocupantes, entra la gente del otro socio.

El Dr. Viera no está entre ellos, pero sus instrucciones están dadas.

Se dan a conocer las mismas cláusulas de la liquidación.

Aquí se oyen algunas protestas. — Si don Pepe y los suyos se quieren ir, que se vayan; nada tenemos que ver con ellos — dijo uno — cuando los riveristas se fueron, no pidieron nada — dijo otro — la división del partido, no es posible establecerla así, definitivamente — arguyó otro. Y se pasó a votar.

Por mayoría, se resolvió designar una comisión, para que de acuerdo con la nombrada por la otra parte, traten lo relativo al reparto de bienes.

Se habla de la feria

El diario ateo peligroso, que durante tres lustros, mientras la influencia de su propietario fué todo poderosa, jamás encontró nadie que criticara en los actos y orientaciones del gobierno, a pesar de que jamás se han hecho tantas enormidades en nuestro país como en el tiempo que llevamos del presente siglo, ahora, desde que el Sr. Battle sufrió las consecuencias de su odioso régimen, al que él llama todavía — ¡oh sarcasmo! — el "antiguo régimen", ahora, repitió, empeza a criticar amargamente todo lo que él hizo y enseñó a sus discípulos aprovechados, los actuales riveristas, porque la actualmente vienen, porque la situación de la escuela despectiva que el fondo y defendió a capa y espada.

¡Qué cierto es aquel pensamiento de Campomar!

“Es el mundo, a mi ver, una cadena sólida, rotando la bola, el mal que hacemos en cabeza ajena redunda en nuestro mal por causa [rambola]”

Ahora, por ejemplo, critica la prodigalidad de los viernes, cuando en sus tiempos, se tiraron a la Iglesia tanto millones, para dar buenos puestos y proporcionar paseos principescos a “los amigos”. Critica a los miembros de la Junta que suenan por su posterior contra el Papa, él se oculta, él debe ocultarse.

Escríbete de clero

“La Croix” se lamenta, de los graves peligros que en la parte menor el ejército francés va a sufrir después de la desmovilización de los capellanes castrenses.

En cuanto ésta se decrete quedarán muy pocos sacerdotes, y hoy ya se hace sentir su falta en ejércitos de ocupación. En la zona rhiniana la peste pulmonar de las trincheras continúa haciendo victimas, y mueren multitud de soldados sin la asistencia religiosa, y, por tanto, sin tener con quién confesar ni quien les entierre.

Pide que por estas y por otras razones de preservación moral del ejército se mantengan ahora al hacer la desmovilización los capellanes castrenses en número suficiente.

FESTIVALES

Sindicalismo Católico

Fundación de una confederación internacional

Una resolución de trascendental importancia fué tomada últimamente en la ciudad de París, por la reunión internacional de estudios de los sindicatos cristianos. Se resolvió en ella la fundación basada en los principios cristianos.

Queriendo rendir un homenaje merecido a los católicos belgas, dicha asamblea decidió que la nueva confederación tuviera su sede en Bruselas. Los sindicatos cristianos de Bélgica que con la ayuda de un eminente religioso, el Padre Rutten, han marcado un admirable esfuerzo de solidaridad, sirven de ejemplo a los trabajadores cristianos de los otros países europeos.

Los diarios católicos parisenses, consideran muy apreciables los resultados obtenidos en la reunión de Marzo último. Estuvieron representados en ella: 105.000 obreros de Bélgica, 100.000 de Holanda, 35.000 de Francia, 23.000 de Italia, 10.000 de Suiza, 24.000 de la Polonia rusa y 78.000 de la prusiana. Faltan las cifras correspondientes a España, Canadá, Lituania, Checoslovaquia. El lazo establecido entre los proletarios católicos de tantos países permitirá dentro de poco oponer una fuerza internacional, cohérante, metódica, progresiva y pacífica a las tentativas del anarquismo invasor.

Los diarios católicos parisenses, consideran muy apreciables los resultados obtenidos en la reunión de Marzo último. Estuvieron representados en ella: 105.000 obreros de Bélgica, 100.000 de Holanda, 35.000 de Francia, 23.000 de Italia, 10.000 de Suiza, 24.000 de la Polonia rusa y 78.000 de la prusiana. Faltan las cifras correspondientes a España, Canadá, Lituania, Checoslovaquia. El lazo establecido entre los proletarios católicos de tantos países permitirá dentro de poco oponer una fuerza internacional, cohérante, metódica, progresiva y pacífica a las tentativas del anarquismo invasor.

La gran conferencia de la capital francesa elaboró una serie de conclusiones sobre el derecho de asociación, la protección legal de los trabajadores, la emigración, la educación, la instrucción, las seguridades sociales y la organización internacional.

De "La Croix" de París

La situación de Alsacia-Lorena

Juan Guiraud hace algunas observaciones muy interesantes sobre la situación de la Alsacia-Lorena, donde desde los cuatro meses que los franceses la administran desastrosamente hay un descontento que es vano ocultar, porque en Francia para nadie es un secreto.

Los parlamentarios franceses que han visitado esas provincias se lo cuentan a todo el que quiere oírlos.

Los católicos de Alsacia con su energía, en la cual no cejan, han hecho más por su santa causa en cuatro meses que todos los católicos franceses desde 1889, que realmente no han hecho nada.

A pesar del viaje a las antiguas provincias alemanas del socialista Millerand, que ha mandado el Gobierno a suavizar asperezas, el estado de opinión de la Alsacia permanece igual, pues se ha comprendido que lo que se trata de hacer allí es ponerla en el mismo estado de sectarismo en que está toda Francia.

El Corresponsal.

VARIAS

Sra. Laura Castellanos de Wilson

El domingo último falleció esta virtuosa y distinguida dama, perteneciente a una familia sumamente apreciada y de sentimientos cristianos y vinculada a una gran parte de nuestra sociedad. No es, pues, de extrañar, el doloroso estupor que su temprana muerte ha causado en todos los círculos. Pedimos a los lectores una plegaria por el alma que haya recibido en su seno el alma de la extinta.

Juan P. Haristoy

Muy joven, aún, cuando mucho podia esperarse todavía de su acción infatigable, el Señor lo llamó a su seno.

Juan P. Haristoy ocupaba un puesto de primera fili en nuestra juventud católica.

Espiritu batallador, entusiasta y tenso, jamás se le llamó en vano a ocupar los puestos de lucha y de trabajo.

Ninguna obra, ninguna iniciativa católica fué ajena a sus actividades.

Pero, donde su acción tuvo connotación especial, fué en la Federación de la Juventud, a la que pertenece y en la que ocupó varios puestos dirigentes.

Algunos de los Talleres de Don Bosco, prestó su concurso al Centro que allí tiene su sede, i Haya paz en la tumba de este

El Cardenal Mercier

Por todo Bélgica, y en Francia, otros países se comenta mucho la desaparición de la escena internacional del cardenal Mercier. ¿Qué ha pasado que ya no se habla del cardenal? La figura del gran purificado sembra que desaparece.

A pesar de todo lo que la guerra debe al gran Cardenal que ha arrastrado tras de sí a tantos católicos, la diplomacia, que conoce muy bien los sentimientos de adhesión del Cardenal hacia la Santa Sede, como al Papa se le ha eliminado de la Conferencia de la Paz.

“Es el mundo, a mi ver, una cadena sólida, rotando la bola, el mal que hacemos en cabeza ajena redunda en nuestro mal por causa [rambola]”

la belga y a todos los que querían trabajar en lo de la paz sin la Iglesia, y, sobre todo, contra la Iglesia, y, contra el Papa.

He aquí por qué sabiendo monseñor Mercier las intenciones de los que suenan por su posterior contra el Papa, él se oculta, él debe ocultarse.

Escríbete de clero

“La Croix” se lamenta, de los graves peligros que en la parte menor el ejército francés va a sufrir después de la desmovilización de los capellanes castrenses.

En cuanto ésta se decrete quedarán muy pocos sacerdotes, y hoy ya se hace sentir su falta en ejércitos de ocupación. En la zona rhiniana la peste pulmonar de las trincheras continúa haciendo victimas, y mueren multitud de soldados sin la asistencia religiosa, y, por tanto, sin tener con quién confesar ni quien les entierre.

Pide que por estas y por otras razones de preservación moral del ejército se mantengan ahora al hacer la desmovilización los capellanes castrenses en número suficiente.

Gracias de Sociología

Recordamos a todos aquellos jóvenes que se interesen por las cuestiones sociales más importantes y de mayor actualidad, que hoy miércoles, a las 9 p. m. continuarán las clases que, sobre diversos tópicos del problema económico-social, viene dando en el local del Centro “Balines” (junto a la Capilla de Jourdes, calle Paysandú) el eruditísimo sacerdote salesiano R. P. Ricardo Pittini.

Dada la indiscutible importancia que, para todas las personas y en especial para los católicos, tienen todas las cuestiones que se relacionan con el problema obrero, actualmente en aguda crisis, nadamos que acudirán a estos conferencistas una cantidad considerable de jóvenes católicos.

Clases de Sociología

Recordamos a todos aquellos jóvenes que se interesen por las cuestiones sociales más importantes y de mayor actualidad, que hoy miércoles, a las 9 p. m. continuarán las clases que, sobre diversos tópicos del problema económico-social, viene dando en el local del Centro “Balines” (junto a la Capilla de Jourdes, calle Paysandú) el eruditísimo sacerdote salesiano R. P. Ricardo Pittini.

Dada la indiscutible importancia que, para todas las personas y en especial para los católicos, tienen todas las cuestiones que se relacionan con el problema obrero, actualmente en aguda crisis, nadamos que acudirán a estos conferencistas una cantidad considerable de jóvenes católicos.

DE MEROEDES

En el Círculo

Mañana tendrá lugar en el salón del Círculo C. de Obreros de la calle Minas una interesante velada artística patrocinada por un níquel de distinguidas damas, a beneficio de las obras católicas y de beneficencia que tienen a su cargo.

El programa es el siguiente:

Diseño por el doctor Eustaquio Chopin Polono N.º 3 por el joven Luis P. Mondino.

F. A. Barbieri — Jugar con fuego — Romanza por la señorita Cruz Iníguez acompañada por la señorita Julia Arana Iníguez.

G. Braga — Leggenda Valacca — Canto por la señorita Iníguez acompañada con violín y piano por las señoritas Celia Vacchelli y Arana Iníguez.

Massenet — Thais.

Matheson — Qir — Para violin, por la profesora señorita Vacchelli, acompañada por la señorita Arana Iníguez.

Coumou — Sapho — Por la señorita María Josefina Argol acompañada por sus trabajos apostólicos. La primera reunión de la misión tuvo lugar en la casa del acuñado Sr. Cosme S. Correa, dirigiendo el referido señor y su esposa.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

— Los deudos de Juan Carlos Damián, profundamente agradecidos.

Crónicas Religiosas

NOVENA DE NTRA. SRA. DEL SAGRADO CORAZÓN

Cerróse la serie de actos con un gran festival, organizado por el Centro Larrocha y al que concurren lo más selecto de la población en un número de sesentas personas.

Las cifras anunciadas dan una idea aproximada del éxito que obtuvieron todos los actos realizados en la Parroquia de Sarandí Grande, festejando el día de San Isidro.

Un vez más pasaron de maestro el prestigio del Sr. Curro Pablo Fontes, Arrillaga y la actividad incansable del Pbro. Alonso Cabrera, quienes se vieron seguidos en sus tareas de aquellos padres: Damiani y León (Lazarita).

Los Pbro. Pintos y Damiani visitaron distintos puntos de la Parroquia haciendo propaganda para la fundación de un sindicato agrícola, hallando campo tan propicio para el arraigo de su idea.

Al presentar a sus hermanas

irse a Copenhague en busca de fortuna. Por todo capital llevaba trece escudos, un pequeño lio de ropa y una tarjeta de recomendación para una bailarina del teatro Real, que le dio el dueño de una imprenta para quitarle de encima. La bailarina no le hizo caso; pero Andersen no se intimidó por eso. Se fué directamente a ver al empresario de otro teatro y le dijo que quería ser cómico.

—Está usted demasiado flaco —le dijo el empresario.

—Eso no importa —le contestó Andersen. — Usted deme un sueldo que el engordar corre de mi cuenta.

El dueño del teatro le envió con cajas destempladas. A los pocos días, el chico se había gastado todo su caudal y tuvo que entrar de aprendiz en una carpintería; pero como todos los oficiales se burlaban de él, se marchó y abandonó el oficio. Médio muerto de hambre, vagaba por las calles de Copenhague cuando leyó en un periódico que un italiano llamado Siboni era director del Conservatorio de Música y como estaba convencido de que tenía muy buena voz, se lo ocurrió ir a verle. Siboni estaba comiendo con el compositor Weyse y el poeta Baggesen; los tres se compadecieron de él, le socorrieron con algún dinero, y Siboni le ofreció enseñarle música. Pero el invierno era muy frío aquel año; Andersen iba vestido de rigurosísimo verano, cogió un catarro, se quedó ronco y perdió la voz.

Perdida la ilusión de ser cantante, el muchacho se fué a ver al poeta Guldberg y le enseñó unos versos. Guldberg le aconsejó que, antes de hacer versos, estudiara gramática; recomendación muy oportuna, que no estaría demás hacer a algunos poetas nuestros; pero, compadecido también de él, le dió algunos escudos y una tarjeta de recomendación para el director de un teatro, el cual, en vista de que no tenía condiciones de actor, le admitió como bailarin. Pero tampoco en el baile supo el pobrecillo dar pie con bala, y le despidieron. Abandonado a su suerte, el infeliz Andersen pasó ratos muy amargos y muy tristes. Supo lo que era hambre y lo que era el desprecio de las gentes.

Un día, sacando fuerzas de flaqueza escribió una tragedia titulada "Afsol" y se la leyó al poeta Gutfed. A éste le pareció bien y le dió una recomendación para el empresario Collin. A Collin no le gustó la obra en conjunto; pero comprendiendo por algunos pasajes que el joven autor tenía talento, quiso protegerle seriamente, y consiguió del rey Federico que le otorgara una beca en el colegio de Slageslee. Andersen estudió con grandísimo entusiasmo, y aunque tuvo que sufrir mucho por las burlas de sus compañeros, todos más pequeños que él, acabó el bachillerato y entró en la Universidad. Tenía al entrar en el colegio diez y ocho años, y salió a los veintitrés. Al poco tiempo de estar en este centro escribió su primera obra seria: "Viaje al pie del canal de Holin". No encontró editor y la publicó por su cuenta. A los pocos días se había agotado la edición.

Aquí empezó la fortuna de Andersen. Acabó brillantemente la carrera, con la admiración de todos sus condiscípulos, enorgullecidos de tenerle por compañero, y empezó a publicar obras que se tradujeron inmediatamente al alemán y que le valieron una reputación universal. La lista completa de sus obras publicadas en Leipzig en 1847, comprendía ya 35 volúmenes.

Esta es la vida ejemplarísima de Andersen, el hombre admirable y el escritor insignie.

Nos has contado la vida de Andersen pero no nos has contado el cuento que nos prometiste —dijo muy enfadada una de las niñas, poniendo un mohín muy gracioso.

—Es verdad —respondió el abuelo— tienes mucha razón; se nos ha ido el tiempo; pero contestadme con franqueza: ¿No vale esta historia por si sola más que un cuento? Además, era necesario que supierais la vida de este hombre para comprender el sentido de sus cuentos. La semana que viene comenzaré a contarlos. Empezaremos por "El patito feo". Y ya veréis, después de haberle oido, que si hay historias que parecen cuentos, hay cuentos que parecen historias.

Panificación a vapor del Este

DE LA
Viuda de M. Pena e hijos
CALLE CONSTITUYENTE 1484

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA DE
BOCADITOS DE MONJA

Casa especial en la fabricación de galleta. — Se vende pan integral para sandwich alemán de afrecho y de grama



Confitería "La Confianza"
(EX PALMA DE ORO)

DE
MANUEL LAMAS

Avenida 18 de Julio No. 1947
Altas novedades y artículos para regalos. Especialidad en mesitas para té, caramelos Suizos y Bombones.

Se reciben toda clase de encargos para Casamientos, Baños, Lunchs, etc.

TEL. LA URUGUAYA 563 (CORDÓN)
MONTEVIDEO

AVISOS PREFERENTES

CAFE DE MALTA — fresco y rico, el kilo 0,24 cts.
VINO PURO — 10 litros \$ 1.40.
Calle Patria 1476 — pida por correo — J. Alvarez v. 28/219,

BORDADOS Y VAINILLAS. — Lilia Veronasi — Soriano 1218. Montevideo.

ALHAJAS, RELOJES, BRILLANTES

Gran variedad de gastos, lo hallarán en la acreditada Joyería y Relojería San Carlos, de O. Matto y Hnos. Se hacen alhajas al gusto del interesado. Se componen alhajas y relojes por difíciles que sean. Taller en la casa. Immenso surtido en medallas con diamantes, de oro "Fix", de plata, etc. Pidan precios que se le enviarán en seguida, los cuales son sumamente ventajosos, calle Gaboto núm. 1838, entre Miguelete y La Paz, Montevideo. No confundir; a mitad de cuadra.

COCHERIA DEL CARMEN

De Manuel Rodríguez y Cia., calle Vazquez 1374 entre 18 de Julio y Guayabos. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Elementos de primer orden. Precios razonables. Teléfonos: La Uruguaya 607 y La Cooperativa 1141.

TIENDA

Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo. — Teléfono: La Uruguaya núm. 73.

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA LA POPULAR

De Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estamparía religiosa. — Situada en la calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: La Uruguaya 768, (Cordón).

OPORTUNIDAD

Se venden: una estantería y mostrador de pino tea, soportes niquelados para vidriera. Tratar Mercedes 947.

SE VENDE O SE ALQUILA

Un hermoso y bien situado solar con 15 metros de frente a la Carretera a Colón, próximo a Sayago. — Ocurrir: Mercedes 947.

SE VENDE

Un solar de 12 metros de frente por 64 de fondo. Ubicado a una cuadra del Parque Central. — Ocurrir: Mercedes núm. 947.

Jardín del Siglo

Fundado en 1873

Establecimiento de Horticultura

y Casa de Flores, Semillas

y Macetas finas, etc.

— DE —

Desalvo & Revelli

Casa Central, SIERRA, 1668

Vivero, CAMINO MALDONADO

Llave de Trastero Núm. 54

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2125 (CORDÓN)

EL AMIGO DEL OBRERO

— DE —

Confitaría "La Confianza"

(EX PALMA DE ORO)

DE

MANUEL LAMAS

Avenida 18 de Julio No. 1947

Altas novedades y artículos para regalos. Especialidad en mesitas para té, caramelos Suizos y Bombones.

Se reciben toda clase de encargos para Casamientos, Baños, Lunchs, etc.

TEL. LA URUGUAYA 563 (CORDÓN)

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2125 (CORDÓN)

EL AMIGO DEL OBRERO

— DE —

Confitería "La Confianza"

(EX PALMA DE ORO)

DE

MANUEL LAMAS

Avenida 18 de Julio No. 1947

Altas novedades y artículos para regalos. Especialidad en mesitas para té, caramelos Suizos y Bombones.

Se reciben toda clase de encargos para Casamientos, Baños, Lunchs, etc.

TEL. LA URUGUAYA 563 (CORDÓN)

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2125 (CORDÓN)

EL AMIGO DEL OBRERO

— DE —

Confitería "La Confianza"

(EX PALMA DE ORO)

DE

MANUEL LAMAS

Avenida 18 de Julio No. 1947

Altas novedades y artículos para regalos. Especialidad en mesitas para té, caramelos Suizos y Bombones.

Se reciben toda clase de encargos para Casamientos, Baños, Lunchs, etc.

TEL. LA URUGUAYA 563 (CORDÓN)

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2125 (CORDÓN)

EL AMIGO DEL OBRERO

— DE —

Confitería "La Confianza"

(EX PALMA DE ORO)

DE

MANUEL LAMAS

Avenida 18 de Julio No. 1947

Altas novedades y artículos para regalos. Especialidad en mesitas para té, caramelos Suizos y Bombones.

Se reciben toda clase de encargos para Casamientos, Baños, Lunchs, etc.

TEL. LA URUGUAYA 563 (CORDÓN)

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2125 (CORDÓN)

EL AMIGO DEL OBRERO

— DE —

Confitería "La Confianza"

(EX PALMA DE ORO)

DE

MANUEL LAMAS

Avenida 18 de Julio No. 1947

Altas novedades y artículos para regalos. Especialidad en mesitas para té, caramelos Suizos y Bombones.

Se reciben toda clase de encargos para Casamientos, Baños, Lunchs, etc.

TEL. LA URUGUAYA 563 (CORDÓN)

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2125 (CORDÓN)

EL AMIGO DEL OBRERO

— DE —

Confitería "La Confianza"

(EX PALMA DE ORO)

DE

MANUEL LAMAS

Avenida 18 de Julio No. 1947

Altas novedades y artículos para regalos. Especialidad en mesitas para té, caramelos Suizos y Bombones.

Se reciben toda clase de encargos para Casamientos, Baños, Lunchs, etc.

TEL. LA URUGUAYA 563 (CORDÓN)

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2125 (CORDÓN)

EL AMIGO DEL OBRERO

— DE —

Confitería "La Confianza"

(EX PALMA DE ORO)

DE

MANUEL LAMAS

Avenida 18 de Julio No. 1947

Altas novedades y artículos para regalos. Especialidad en mesitas para té, caramelos Suizos y Bombones.

Se reciben toda clase de encargos para Casamientos, Baños, Lunchs, etc.

TEL. LA URUGUAYA 563 (CORDÓN)

MONTEVIDEO

Teléfono: LA URUGUAYA 2125 (CORDÓN)

EL AMIGO DEL OBRERO

— DE —